

## 这里成了居民最爱去的场所

我市新时代文明实践中心(所、站)建设实现全覆盖

8月12日上午,海曙区江夏街道郡庙社区新时代文明实践站里,63岁的姚丽丽和同伴们玩起了桌上冰壶;另一侧,74岁的“郡庙巧妈团”成员吴德意正在教青年志愿者制作丝网花,天气虽然炎热,却丝毫没有影响她们参与活动的热情。

“退休了,在家没事干,好在有这个新时代文明实践站,让我们老有所乐、老有所学、老有所为。”姚丽丽说。



74岁的“郡庙巧妈团”成员吴德意(左)正在制作丝网花。

### 统筹资源

#### 新建800平方米新时代文明实践站

2020年前,郡庙社区新时代文明实践站所在的位置,是一家宾馆。

“当时社区也有文明实践站,但面积较小,难以满足新时代文明实践站所需的要求,于是我们把这个场地租了下来,整合街道的志愿者以及书画院、手工坊等文化资源,新建了近800平方米的活动阵地,然后根据要求进行设计、布置,

打造了目前的郡庙社区新时代文明实践站。”江夏街道党工委委员汪渊群说。

实践站建成后,于2020年底投入使用,不仅传播了党的创新理论,丰富了居民的文化生活,还为文明城市创建、老小区改造、垃圾分类等重点工作的有力志愿服务保障。

### 活动内容丰富多彩

#### 是江夏街道受益群众最广的文化阵地

每月15日,社区的党员组织生活会在一楼综合厅进行,传达上级党组织的指令,宣讲一系列重要会议精神,介绍社区最近的重点工作,内容十分丰富。

本月1日,“庆八一”退伍军人茶话会如期举行,退伍军人在这里唠家常、忆往事;8日,“童心向党 观看红色电影”活动在二楼多功能厅开展;12日记者前往采访时,除了二楼正

在进行的桌上冰壶训练和丝网花制作外,一楼的综合厅内,天封塔书画院的专家正在为暑期前来参加活动的孩子们进行书法和绘画培训。

“我们希望通过这样的融合、利用各方资源,将这里打造成江夏街道最标准、面积最大、受益群众最广的文化阵地,真正成为社区居民的文化家园。”郡庙社区党委书记沈顺吉表示。

### 阵地多、标准高

#### 我市实现文明实践中心(所、站)全覆盖

像郡庙社区新时代文明实践站这样的阵地,全市还有很多。建设新时代文明实践中心(所、站),是打通宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”的重大举措。

截至目前,我市已建成10个区(县、市)新时代文明实践中心、156个乡镇(街道)实践所、2768个村(社区)实践站,其中依托农村文化礼堂、社区文化家园、党群服务中心,分别建设实践站1645个、114个、796个;在爱国主义教育基地、

公共文化场所、文明单位、“两新”组织等设立实践点(基地)5224个;在交通站点、商业街区、公共广场等创新建设“新时代文明实践志愿服务We站”100余个,构建了中心、所、站、点(基地)四级框架体系,形成了群众身边的文明实践阵地网络。

记者从市文明办获悉,2020年12月,我市实现实践中心、实践所全覆盖,今年4月,实现实践站全覆盖。 记者 朱琳 文/摄

## 聚人气 接地气 入人心

新时代文明实践 实践活动 就在百姓身边

推开围挡门,挨着“百岁粥坊”而建的“百岁茶坊”“百岁影院”初具雏形,“这边的空场地,我们打算建‘议事广场’,不定期邀请社区、居民、辖区单位来坐坐,充分发挥居民参与社会治理的积极性和创造性。”海曙区鼓楼街道文昌社区党委书记周晓红说。

将社区新时代文明实践站与以“众筹爱心”缓解社区老人吃饭难而闻名的“百岁粥坊”深入融合,不断丰富活动内容和形式,让居民真切感受到“共建共享”带来的良好社会氛围,为社会主义核心价值观的培育开辟了一条聚人气、接地气、入人心的途径。



鼓楼街道新时代文明实践所,文明实践活动如火如荼。通讯员供图

### 聚人气 平均三天就有一场活动

站在文昌社区新时代文明实践站门口,一抬头就能看到墙上的“新时代文明实践站活动计划”和“新时代文明实践站活动清单”。

其中,“新时代文明实践站活动清单”罗列了8月和9月的活动安排,内容涵盖党的理论政策宣讲、优秀传统文化分享、青少年文体活动、便民服务、环境卫生整治等多个方面,平均每三天就会有一场活动。

不远处的鼓楼街道新时代文明实践所,宽敞、亮堂的环境更是

为街道、社区、辖区企业等组织开展各类新时代文明实践提供了便利。

从原来“借场地”到如今有了“主阵地”,大家开展新时代文明实践的积极性高涨。讲党史、聊城市变迁、举行演讲比赛、组织培训……像这样的活动,鼓楼街道新时代文明实践所每月要举办十多场。

记者从市文明办了解到,今年以来,我市共开展各类文明实践活动5.56万次。

### 接地气 “书法宣讲”火了

在鄞州区瞻岐镇东一村,新时代文明实践站为村里的文艺爱好者提供了登台亮相的舞台。书法爱好者周益明创新推出“书法宣讲”,通过书写、展览书法作品的形式,分享时政热点与理论关键词。

因为“有趣”“有内容”,周益明的宣讲课很快在村里“红”了。

只有老百姓愿意参与进来,文明意识才能入眼入耳、入脑入心,文明素养才能“节节高”。

原创小品、情景剧快板、歌舞节目……随着“书法宣讲”的走红,越来越多老百姓喜闻乐见的形式开始与理论宣讲“组CP”,让党的政策“飞入寻常百姓家”。

### 入人心 平凡人身上的不凡力量

鼓楼街道新时代文明实践所里,两度被授予“全国先进生产者”称号的陈芳芳来了。结合自身经历,她希望年轻一代“有目标、有梦想、要奋斗,做一个对社会有用的人”。

海曙区洞桥镇草根讲师团的夏永元也来了。没有华丽的词藻,没有激昂的口号,可台下听众依旧能感受到鼓舞和澎湃:要在平凡的岗位上干出不平凡的事迹。

在鄞州区瞻岐镇东一村,“里弄

长”谢嫦娥被村民亲切地称为“东一大姐”:得知90多岁的邻居摔伤卧床后,她带头捐款,还天天上门照顾;为筑牢疫情防线,她不辞辛劳日夜上门排查,对小区情况了如指掌,成了小区居民最信任的“大姐”。

在东一村,像谢嫦娥这样的热心人还有不少,正是在他们的影响下,越来越多的村民加入到志愿服务队伍中来……

记者 石承承 通讯员 元悦